

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda Correspondencia:

Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población, un mes . . . . . Ptas. 1'2  
Fuera de la población, trimestre . . . . . 4'00  
Número atrasado . . . . . 0,20

Anuncios y Noticias

á precios convencionales

Año V

Alicante, Martes 25 de Septiembre 1917

Núm. 1.363

## El asunto del gas

Continúa siendo éste el asunto del día, y sigue la empresa recibiendo bajas de los abonados. Con la solución de ahorrarse al consumidor, que dijo «Diario de Alicante», no podemos darnos por satisfechos; y si el Ayuntamiento no puede—porque detestables administradores le llevaron á la impotencia—que sea una autoridad, la Junta de Subvenciones, el Círculo Mercantil, quienes estén bien dispuestos para ello; los que intervengan en defensa de los intereses del consumidor cada vez más indefenso.

Desde luego, consideramos como un falso rumor el propalado de que los que ahora se den de baja, jamás volverá á darles gas la Compañía Madrileña. Eso no creemos que lo haya dicho la empresa; sería un colmo que fuese cierto el rumor circulado y que casi nos atrevemos á desmentir.

Lo que sí es cierto es que en otras partes se ha resuelto el conflicto sin aumentar el precio del fluido. ¿Por qué razón en Alicante hemos de resignarnos á ser de peor condición, soporoso, sobre burlas y menosprecios, el recargo de 30 por 100 en los precios?

## Homenaje á Campoamor

Nuestra ciudad ha cumplido con el poeta tributándole un sencillo y cariñoso recuerdo en el centenario del natalicio.

Campoamor tuvo ayer flores alicantinas; nuestras mujeres acudieron á rendirle homenaje; los niños se sumaron á estas manifestaciones, la caridad tuvo, en recuerdo del poeta, un rasgo con los pobres niños asilados.

Al pie del monumento provisional hablaron los señores Ferré y Guardiola en honor de don Ramón; magistralmente, emocionado y transmitiendo su emoción á los oyentes, leyó Miguel Soler varias poesías del maestro.

Solamente los concejales liberales tuvieron un doble desprecio: para el poeta y para el señor Ferré, iniciador de la idea del homenaje; solamente acudió el señor Llorca para acompañar al director de «El Día».

## Rápida

Otra vez, y para que se vea que no desistimos de lo que consideramos beneficioso material ó espiritualmente para la ciudad, pedimos que se constituya aquí una asociación de artistas organizada en secciones.

En esta asociación podrían ingresar músicos, pintores, escultores, literatos y actores; po-

dríanse contar con el auxilio de cuantos amantes de las Bellas Artes quisieran inscribirse como socios protectores.

¿Qué se conseguiría con ello? Reorganizar el Orfeón, formar una gran orquesta, preparar exposiciones y certámenes, fundar academias gratuitas de educación artística, contribuir á elevar el nivel cultural de todas las clases sociales.

Quisiéramos que nuestros compañeros en la Prensa difundieran esta idea cuya realización nos parece sencillísima si unos cuantos hombres de buena voluntad se proponen llevarla al fin deseado.

Es una necesidad que se deja sentir en Alicante, tierra que, por temperamento, es de artistas; unos que triunfan, y otros que por falta de protección no se revelan ó se malogran.

¿Cuánto ganaría Alicante con esta exteriorización de amor al Arte en todas sus manifestaciones!.

Este número ha sido sometido á la previa censura militar.

## El fundador de la república rusa

De Kerenski, el fundador de la República rusa, habla en el «Daily Mail» de Londres «Uno que le conocí», y dice:

«En Petrogrado, un día de Marzo intensamente frío, tres semanas después de la revolución. Mi trineo se detiene ante el ministerio de Justicia y en un minuto me conducen por la escalera de honor, donde pocos días antes reinara el rígido ceremonial del antiguo régimen á una antecámara, repleta de militares, marinos, funcionarios legales, estudiantes de ambos sexos, obreros y campesinos, aguardando con la misma paciencia que si formarían la cola en una de las panaderías de Liteinaya ó Nevsky. Por entre esa multitud abreme difícilmente paso y llego ante la mesa de un secretario agobiado por el gentío y el cansancio.»

«¿Desea usted ver á Mr. Kerenski? Hoy es absolutamente imposible. Tendrá que volver mañana.»

Le explico que Mr. Kerenski me ha invitado á almorzar.

«Pues Mr. Kerenski está ahora en la Duma—ó en el Consejo de obreros y soldados.—No tengo la menor idea de cuándo podrá volver. Usted sabe lo que son estos tiempos.»

El secretario se encogió de hombros. Pero antes de que mi rostro traicionara la sensación de desengaño recibida, se produjo entre el público, un movimiento de expectación. «¡Que nadie se mueva!»

Los ayudantes inquietos y extremadamente jóvenes preceden á Kerenski, el cual se dirige hacia mí con paso rápido y enérgico. Su rostro tiene la palidez de la muerte; en sus ojos cansados, hay una expresión de

infinito sufrimiento, pero hay en el pliegue de sus labios, una firmeza de roca y su pelo corto y enhiesto, peinado á la parisíen, da en cierto modo una idea superficial de esa maravillosa energía que es el don peculiar del héroe de la Revolución rusa. Su energía tiene, en verdad, algo de milagrosa.

Me dicen que espere mientras, uno por uno, la multitud de los solicitantes entra á ver á Kerenski. Este los recibe y decide lo que procede en cada caso con la rapidez del hombre que debe recibir diariamente á tantas gentes como minutos tiene el día.

Durante el almuerzo, servido con una sencillez próxima á la frugalidad nos encontramos sentados á la mesa de Kerenski, con los diputados socialistas franceses Moutet, Lafont y Cachin y unos treinta rusos de clase y profesión diversa.

Kerenski no tomó otra cosa que leche. Habla y su conversación cautiva á todos por su brillante agilidad. Hay en las palabras de Kerenski todo el entusiasmo de la primera juventud; nadie diría que es ya un hombre de treinta y seis años. Su frase favorita que no se cansa de repetir es esta: «Tened confianza en el buen sentido del pueblo ruso.» Y dirigiéndose á mí con una sonrisa dice:

«¿Qué diría Lloyd George si un ruso pretendiera enseñarle cómo hay que gobernar al pueblo inglés? Créame usted, nosotros ignoramos muchas cosas, pero conocemos á nuestro pueblo.»

Su entusiasmo es comunicativo, su fe revolucionaria no tiene límites.

«Nosotros estamos haciendo lo que los franceses hicieron hace un siglo y los ingleses hace tres siglos. Pero lo hacemos sin Napoleón y sin Cromwell.»

Hoy, el joven abogado ya no usa la chaqueta de obrero de durante los primeros días de la Revolución á guisa de uniforme. Sus ideas han sido también modificadas por la fuerza de las circunstancias. Su confianza en el buen sentido del pueblo ruso ha sufrido graves quebrantos y después de haber suprimido la pena capital Kerenski se ha visto obligado á rescatarla. Pero sus ideales son los de siempre; los ha modificado sin abandonarlos.

«Me tachan de idealista y yo digo que el mundo debe agradecer á Dios el envío de los idealistas.»

Alejandro Teodorovitch Kerenski es esencialmente un idealista á despecho de toda su energía. Ni una sola vez desde el día que dejó la Universidad de Petrogrado para empezar ejercer la abogacía ha sacrificado sus convicciones políticas para satisfacer los intereses materiales de su carrera. Hubiera podido hacer una gran fortuna como abogado y en lugar de eso prefirió ser el defensor de todos los prisioneros políticos, injustamente acusados muchas veces. No hubo en los últimos años del régimen zarista, ningún proceso político de alguna importancia en que no estuviera mezclado el nombre de Kerenski. Su evangelio es el evangelio del sufrimiento y en toda su vida activa y breve no hay una sola mancha de egoísmo.

«Si una cosa no vale la pena de morir por ella, tampoco merece que por ella se viva.» «Las grandes

muerdes engendran grandes hombres.» «Los grandes privilegios exigen grandes deberes.»

Estas frases están entresacadas de los discursos que pronunció en el frente antes de la última ofensiva. En su maravillosa fuerza retórica reside el secreto de su éxito. Cuando Kerenski habla con su voz bronca, algo afónica á causa del incesante discurrir ante soldados recalcitrantes y obreros sospechosos, el auditorio se siente sacudido por una fuerza moral irresistible.

Patriota ardiente, Kerenski no abriga simpatía alguna por Alemania ni por los métodos de gobierno alemanes. No han tardado éstos en adivinar en Kerenski un enemigo formidable, y por ello han tratado de aterrorizar al pueblo ruso con el espectro de Napoleón. Ha sido siempre un admirador de Inglaterra y Francia y en circunstancias difícilísimas ha sido un sincero amigo de las naciones occidentales aliadas de Rusia.

Kerenski ha hecho más que ninguno de los hombres de la Revolución para hacer comprender al pueblo ruso la necesidad de continuar la guerra. Tiene enemigos numerosos y vive en constante peligro de ser víctima de un atentado fraguado por los extremistas, tanto de la izquierda como de la derecha. Pero nadie discute las cualidades excepcionales de valor personal y firmeza de carácter, de este hombre enfermo y joven que se encuentra confrontado por la hercúlea labor de tener que dirigir una revolución y una guerra, y al mismo tiempo y en un país donde la energía no es una común cualidad trabaja, á pesar de su enfermedad mortal, diecinueve horas al día.

En serio y en broma

## Contra ira, templanza

Si no han cambiado los pecados capitales y sus antidotos, contra la ira se recomienda la templanza.

Algunos dirán: ¿Qué los pecados capitales cambian como las modas? No cambian en su esencia, pero precisa modernizarlos. Por ejemplo, antes se decía, «contra pereza, diligencia»; y en los últimos tiempos en que ya no se emplean las diligencias, se dice: «Contra pereza, automóvil», y más moderna y prácticamente: «Contra pereza, la estaca.»

A menos que, como ocurrió el jueves pasado por la tarde y en la calle de Torrijos, no se empleen también las estacas y los medios contundentes para combatir la ira.

Porque, si señores; y nada menos que un señor sacerdote dió el ejemplo.

Dicen personas que nos merecen crédito completo, que un sacerdote intentó estrangular á un jovenzuelo, y que no logró su objeto por la oportuna intervención de varios vecinos; que se armó el gran jollín; que el ensotonado hubo de tragarse las frases gordas que le adjudicaron los testigos presenciales, y que si la madre del joven no hubiera sido contenida, en la crónica de sucesos habríase consignado un sacerdoticidio.

Estas cosas son las que obligan á Nakens á proseguir sus campañas tendentes á perfeccionar la clase;

porque á nosotros—que somos timoratos—nos horrorizan estos incidentes, ¿qué no ocurrirá al director de «El Motín»?

Y nos horrorizan porque el jueves venció el diablo inspirando siniestros propósitos á un ministro del Señor, á un sacerdote que debió recibir la inspiración del Espíritu divino que no debe parecerse al de vino.

¿Cómo ese buen padre de almas no supo dominar sus pasiones con la templanza, la prudencia y la bondad? ¿Cómo podrá ahora predicar contra la ira y contra la soberbia?

No queremos entrar en el fondo; no discutimos que el sacerdote tuviera ó no razón; lo único que comentamos es el mal ejemplo que ofreció, el escándalo que promovió quien en todo caso debía intervenir para apaciguar á los exaltados.

Fue un arrebato, una ofuscación, algo de lo que estará arrepentido y por lo que tendrá que hacer una dura penitencia; pues si lo que en un seglar es leve falta resulta grave pecado en un clérigo, ¿qué calificación merecerá un pecado capital cometido por un sacerdote?

Si éste lee nuestro artículo, exclamará compungido: «¡Tienen razón! Señor, qué, perdónadme este arrebato pasional! Yo dominaré mi espíritu con la contrición; yo mortificaré mi cuerpo con la penitencia; yo haré que estas manos pecadoras que pretendieron estrangular á un ser humano, queden dignas de levantar el cáliz invocando tu sangre verdadera mientras perdónabas á los que te escarmentaban, te martirizaban, te hacían morir y denigraban á tu madre! ¡A la madre, que es lo más grande de la familia!»

A menos que, aún no corregido, persista en su manía estranguladora y olvidándose una vez más de los pecados que más condena la doctrina, lejos de agradecernos el consejo nos busque, creyendo que no disponemos de antidotos.

## Crónica

La casa donde murió Cervantes

Ya hace más de un año que pasó—desapercibido por cierto y por desgracia—el centenario de Cervantes. Nadie se acordó entonces—ó si se acordó no se dignó decirlo—de que en Madrid existe una casa donde vivió y murió según cuentan, el glorioso manero. Entonces hubiera sido de una gran oportunidad propener la adquisición oficial de ese humilde edificio para convertirlo en museo cervantino. Pero como los españoles de todo tenemos algo, menos de oportunidad, no hubo periódico que reclamase la adquisición, y en cambio, todos la reclaman ahora.

No es esto poner tachaduras á la idea, que, aunque inoportuna, me parece digna de toda alabanza. Lo único que hago es señalar lo tardío, lo extemporáneo del hecho. Por lo demás, venga en muy buena hora el acuerdo del Gobierno, adueñándose del modesto hogar de Cervantes, aunque sólo sea—y no sería poco—para rescatarlo de los ilegales usos que inquilinos desaprensivos han intrudido en él.

Estoy, sin embargo convencido de que no caerá esa breva, de que el Gobierno se cruzará de brazos y la casa de Cervantes continuará explotando la miseria de los pobres como antes explotó la carne del pescado. En España—y esto es un mal endémico—sentimos una gran indiferencia hacia nuestras glorias literarias. Cervantes—que es muy conocido de «oidas»—es casi desconocido de hecho. El «Quijote» es, para muchos, el libre soporífero de que nos habla el escéptico personaje de «La Patria chica» y para otros muchos, la obra divertida y regocijante que tiene palabras malsonantes y escenas escabrosas, estando en una lamentable minoría los que ven en la inmortal farsa el monumento más grande e impercedero que ha conseruido humana pluma.

Por eso, pasó desapercibida la fecha del centenario del célebre escritor. Dicen que fué por la guerra... ¡Bah! No hagan ustedes caso de pretextos tan fútiles e inconsistentes. España, aunque alcanzada por las llamadas salpicaduras de la guerra, no interviene afortunadamente, en esta. No tenía, pues, derecho a emitir una conmemoración tan imperiosa. En cambio, Inglaterra, que anda por medio en la lucha, sí celebró la fiesta del centenario del príncipe de nuestros ingenios, al mismo tiempo que la del príncipe de los ingenios suyos, asociando, de este modo, los nombres de los dos grandes genios de la literatura mundial: Cervantes y Shakespeare.

Creo, por tanto, que así como entonces no faltaron a los poderes públicos pretextos para eludir la obligación sacratísima de conmemorar la memoria de Cervantes, tampoco faltarán subterfugios para no cargar el presupuesto nacional con el gasto inútil de adquirir una casa que, al fin y al cabo, no servirá para nada...

Tienen razón los que así piensan. El tiempo, esa gran esponja de la vida, lo borra todo, hasta los recuerdos. Murió Cervantes y con él sus infortunios y su mancuada. ¿Para qué sacar a relucir viejas galas y apollillados muñones? Quédense los huesos de Cervantes en su carcomido ataud libre para desmoronarse cuando les dé la gana, y quédense la casa en su sitio en libertad también para venirse abajo cuando lo tenga por conveniente. ¿Qué nos importa a nosotros de todo eso?

Mientras haya la seguridad de que los restos de Vicente Pastor—cuando se muera, que ojalá viva muchos años—no se pierden y su casa de la calle de Embajadores no se derrumbe por la desidia de su dueño—que, en este caso, tendría todas las responsabilidades de la desidia nacional—la vida española debe mostrarse placida y optimista. ¿Quién fué Cervantes? ¿Un señor que escribió libros? ¡Bah! Eso no tiene importancia. Más fácil es escribir un libro, por muchas páginas que tenga, que matar un toro por pocas arrobas que pese.

No es momento este para hablar de literaturas. La guerra ha revolucionado el mundo, imponiendo nuevas éticas que hacen olvidar las pasadas glorias editoriales. Sólo queda en pie, para España, la fiesta de los toros, única que resiste a los embates de la moderna guerra, única que permanecerá eternamente incólume, en nuestro venturoso suelo y única que, llegado el caso, se hará conmemorar con austera devoción en la memoria de cualquier lidiador cuyo centenario nos recuerde algún erudito verdaderamente patriota.

José LUIS MENENDEZ

## La Asociación de Caridad

He aquí el resultado de la última función benéfica celebrada en el Salón España:

Ingresos	
Por donativos	Pts.
Don Juan Más Pacheco . . . . .	4
» Agatángelo Soler . . . . .	2
» Eduardo Campos . . . . .	0 50
Dña Mercedes Ortega . . . . .	2
Don Antonio Lloret . . . . .	5
» Emilio Figueras . . . . .	1 50
» Antonio Rico . . . . .	2
» José M.ª Serra . . . . .	2
» Ildefonso Galdó . . . . .	1
Varios . . . . .	3 50
Suman . . . . .	24 50
Por localidades repartidas a domicilio . . . . .	455
Por id. vendidas en taquilla para la primera función de las siete . . . . .	160
Por id. para el resto de la noche . . . . .	26 85
Total general . . . . .	666 35
Gastos generales	
Teatro, luz y dependencia, ofrecido gratis por los señores empresarios del Salón.	
Programa cinematográfico, regalado por la Casa «Marin».	
Cuadro dramático de Calderón, trabajo gratis para no disminuir la recaudación.	
Señorita Esperanza Vera, don Francisco Latorre y don Juan Latorre, id. id. id.	
Josefina Cores Farach (La Hoyitos), id. id. id.	1 50
Recibo de los Bomberos . . . . .	23 50
Id. de la Sociedad de Autores . . . . .	
Idem de Guardarropía y otros varios (cobró solamente el gasto que tuvo)	3 85
Recibo del alquiler del piano (redujo 5 pesetas) . . . . .	15
Recibo de la orquesta (sexeto) . . . . .	19
Recibo de arbitrios municipales (la mitad) . . . . .	2
Recibo de imprenta (redujo 11 pesetas) . . . . .	35
Impuestos y otros varios pequeños gastos . . . . .	27 25
Total general . . . . .	127 10
Importan los ingresos . . . . .	666 35
Idem los gastos . . . . .	127 10
Beneficio líquido para la Cocina Económica . . . . .	539 25

Agradecidísimos a todos en general por esta obra de misericordia que servirá para pagar una buena parte de lo que se debe. Tenemos a la disposición de quien quiera examinarlos, los antecedentes y justificantes de toda nuestra actuación.

Alicante 23 de Septiembre de 1917.  
—El Secretario general, Trino Espá.

Plácemes merece el señor Espá por el celo e interés que pone en salvar la única institución popular que en Alicante se consagra a la caridad.

Dicho señor es un sacrificado; gracias a su jamás desmentido amor hacia el desvalido se sostiene la Cocina Económica.

Ayer mismo, de su bolsillo particular, obsequió con un espléndido banquete en el «Bar Diana», a los que forman el cuadro dramático que actuó en la benéfica función.

Sabemos que a don Trino le disgustará que hagamos público ese nuevo rasgo; pero es preciso para que sirva de ejemplo.

Ayer, también, leímos en nuestro colega «Diario de Alicante», lo que pasamos a copiar por considerarlo interesante, digno de los comentarios:

### LA MENDICIDAD

El señor gobernador civil ha hecho unas interesantes y graves declaraciones a un periódico local, respecto al problema de la mendicidad y al funcionamiento de los organismos que deben cuidar de su solución o aminoramiento.

Parece ser que el Sr. Barzanallana recibe sus felicitaciones por cuanto lleva hecho en este asunto.

Enviámosle por delante la nuestra muy sincera.

Pero después vamos a permitirnos censurarle.

El Sr. García Barzanallana habla de abusos graves realizados y que él ha cortado de raíz; de transgresiones legales que él ha evitado.

Está bien. Pero estaría mejor que diera a los abusadores y a los transgresores de la ley, la sanción debida.

¿Qué castigos, qué medidas ha adoptado contra ellos? ¿Los ha denunciado a los tribunales? Delito o falta, los hechos que el gobernador insinúa merecen una ejemplar corrección.

Si el señor Barzanallana no llega hasta el fin se convierte en cómplice, en encubridor e in tolerante amparador de esas inmoralidades que asegura se realizaran en la Junta de Representación de la mendicidad.

Y de ello debe huir.

Verdaderamente, es preciso que esas acusaciones se concreten para que no se presten a dudas y equívocos.

Que si nosotros guardamos ciertas tolerancias con determinadas cosas que no nos agradan, es porque creemos que esas tolerancias resultan en favor de muchos desvalidos.

De no ser así, cambiaremos de táctica.

Con que, cuanta más claridad mejor.

### Alcaldía Constitucional

DE ALICANTE

Anuncio para el concurso del suministro del hierro necesario para cubrir los setanos del nuevo mercado.

Se abre un concurso para el suministro de hierro necesario para cubrir los setanos del nuevo mercado con arreglo a las siguientes bases:

1.ª El plazo de admisión de proposiciones será desde el día de la publicación de este anuncio en los periódicos de esta localidad hasta el día 29 de los corrientes y hora de las once de la mañana en que se procederá ante el Notario a la apertura de dichos pliegos de proposición los cuales se arreglarán al pliego de condiciones que se encuentra expuesto al público en las oficinas de Contaduría, durante las horas de oficina.

2.ª Dichas proposiciones se dirigirán al señor Alcalde en papel sellado de una peseta y en ella se harán constar:

a) El precio por tonelada de hierro en viguetas laminadas de la sección que se indica en el pliego de condiciones facultativas puestas al pie de la obra ó sea en la plaza de Balmes de esta Ciudad.

b) El precio por tonelada de hierro en vigas armadas puestas al pie de obra.

c) El plazo de entrega de todo el material.

d) La forma de pago por parte del Ayuntamiento con indicación de los plazos y tanto por ciento de cada plazo.

3.ª A las once horas del día 29 citado se procederá a la apertura de las proposiciones adjudicándose el suministro a la más ventajosa, pudiendo ser rechazadas todas si así conviniera a los intereses municipales.

Alicante 2 Septiembre 1917.—El Alcalde, Manuel Curt.

### Banda Municipal

Programa del concierto que hoy a las diez de la noche ejecutará dicha banda en el Paseo de los Mártires:

Marcha escocesa.—Wittma.  
Preludio de la Suite en La.—Gómez.

Danzas Noruegas.—Greeg.  
Ruy-Blas (Obertura).—Mendelssohn.

Fedora (Fragmentos. Primera vez).—Giordano.

Sig (Marcha).—Barrachina.

### Sucesos locales

Riña

En esta Inspección de Vigilancia fué presentado por el cabo número 9 y el guardia número 63 Manuel Federico Alcaine de 25 años casado natural de Manzanares (Ciudad Real) y vecino de esta.

Este individuo fué detenido por el motivo de que habiéndole pedido un dependiente de la Posada de la «Balseta» un reloj que hace 15 días le entregó para que lo arreglara, el Federico no se lo pudo entregar, se digrieron mutuamente palabras ofensivas.

De las palabras pasaron a las manos.

En la refriega resultó herido el antedicho dependiente que se llama Leandro Enrrubia García.

En la Casa de Socorro fué curado de una herida incisa en la cara posterior del hombro.

Esta herida fué producida con una navaja que llevaba el Manuel Federico.

De lo ocurrido se ha dado cuenta al Juzgado Municipal.

### AVISO

Baños de Busot (Alicante)

Estación invernal-Paraiso de Levante

A petición de sus favorecedores, la entidad propietaria «Omnium Barcelona» solicitó del Consejo de Sanidad el cambio antiguo de temporadas oficiales de baños, por la de 15 NOVIEMBRE AL 15 DE ABRIL DE CADA AÑO, lo que ha sido concedido según R. O. de 28 Mayo último y así se comunica a los asiduos concurrentes y público en general.

No obstante, las Villas y Chalets permanecerán disponibles en toda época y a PRECIOS REDUCIDOS en los meses de 1.º Mayo a 31 Octubre.

Nota: NO SE ADMITEN ENFERMOS CONTAGIOSOS.

### A los lectores de EL LUCHADOR

En las columnas de este periódico, hemos dado cuenta de la obra, que con el título de «Tierra Levantina» ha empezado a publicar por cuadernos quincenales, nuestro querido amigo y correligionario Don Ginés Alberola.

Consagrado este libro, (puramente

literario y por ende sin color político ninguno) a divulgar las bellezas de nuestra ciudad y su provincia, fomentando de tal guisa el turismo, resulta de grande utilidad pública, y a su éxito feliz deben contribuir, suscribiéndose a él, no solamente aquellas personas que de ilustradas y culturales se precien, sino todos los alicantinos amantes de la prosperidad y engrandecimiento de la patria chica.

Con el fin de coadyuvar en la medida de nuestras fuerzas a la empresa patriótica que con bríos y alientos dignos de todo encomio, ha emprendido el Sr. Alberola, desde hoy abrimos en las oficinas de EL LUCHADOR, la suscripción a la referida obra, confiados en que han de corresponder cumplidamente a nuestras instancias el público en general, y en particular aquellos de nuestros amigos y correligionarios que se encuentren en condiciones de hacerlo.

## NOTICIAS

Nuestro particular amigo, el joven y estudioso alumno del Conservatorio de Música de Madrid, Don Oscar Tordera Iñesta, ha obtenido en recientes y brillantísimos exámenes habidos en dicho centro de enseñanza, la calificación de sobresaliente en los tres años de solfeo y en los tres primeros de piano, que ha presentado a examen.

Tanto al mencionado amigo, como a su familia, felicitamos sinceramente por el justo triunfo obtenido.

La Delegación de Hacienda de esta capital anuncia la circular enviada a todos los Ayuntamientos de la provincia, recordándoles la cantidad a abonar por concepto de registro fiscal en la riqueza urbana.

El ministro de Marina anuncia para el día 18 de Octubre y a las once de su mañana, la segunda subasta de la almadraba «Benidorm».

### Alrededor de la guerra

Misión yanqui a Rusia

El Presidente Wilson después de consultarlo con mister Samuel Gomper, Presidente de la Federación norteamericana del trabajo, ha decidido enviar a Rusia una misión compuesta de 60 a 100 representantes del American Labour, para contrarrestar la propaganda alemana, que muestra a los Estados Unidos bajo un aspecto completamente falso.

La federación de obreros italianos

La asamblea general de la Federación nacional de Obreros del mar de Génova votó una orden del día aplaudiendo al Gobierno por las mejoras acordadas al personal de la marina mercante, declarando que la corporación está decidida a afrontar cualquier sacrificio para derrotar al militarismo alemán. La orden dedica una memoria a los compañeros desaparecidos víctimas de la metralla enemiga.

Prima contra prima

Dicen desde Nueva York que en un mensaje a las tropas que han salido hacia Campamento de Moade, el Señor Elmer Warner, de Wearthely (Pensilvania) ofrece mil dólares al primer soldado natural de aquella región que capture a un alemán. Con ello se responde al Kaiser, que ha ofrecido la suma de 300 marcos por el primer soldado yanqui hecho prisionero.

### Bar-Restaurant DIANA

El sitio más pintoresco  
El panorama más espléndido  
CAFE LICORES APERITIVOS  
CERVEZA FRESCA  
Especialidad en paellas  
Servicio esmeradísimo

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid, Don José L. Barberán

## De la guerra

Nada nuevo en la línea francesa del frente occidental fuera de algunos ataques alemanes en Champagne y en el Woevre que han sido rechazados.

Los ingleses han rechazado también un fuerte ataque al Nordeste de Langemarck y han avanzado luego apoderándose de algunas trincheras alemanas.

En el resto de su línea están organizando las posiciones recientemente conquistadas. Los prisioneros hechos el 20 de Septiembre se elevan á 3 243, de ellos 80 oficiales.

Los austrohúngaros concentran sus fuegos sobre la cima de Bainsizza y atacan sin éxito en la región de Kal y al Oeste de Volnik. En los alrededores de Raceogliens y de Selo los italianos han avanzado sus líneas. En el Corso los duelos de artillería son más activo que nunca.

Los rusos hacen retroceder las fuerzas avanzadas enemigas en dirección á Riga y en la región de Rudma. En la región de Jacobstadt se han fortificado en la orilla derecha del Dvina y cañonean las posiciones alemanas situadas en la orilla izquierda del río.

### El parte oficial

Roma.—En la madrugada del día 22 y mediante la explosión de una mina hicimos saltar una obra militar preparada después de largos trabajos de galerías. Nuestros destacamentos pudieron penetrar en dos posiciones avanzadas del enemigo consolidándose en ellas.

En la meseta de Bainsizza no dieron resultado algunas violentas concentraciones de fuego enemiga y las reiteradas tentativas de ataque contra nuestras posiciones de la región de Kal y al Oeste de Volnik.

En los alrededores de Raceogliens y Selo (Corso) rectificamos favorablemente hacia adelante nuestra línea de observación. Ayer en el Corso los duelos de artillería fueron más activos que de ordinario.

Una de nuestros aeronaves durante la pasada noche renovó su bombardeo sobre el valle de Chiapovo lanzando proyectiles con eficacia en los campamentos enemigos a pesar de las poco favorables condiciones atmosféricas.

### El comunicado oficial inglés

Londres.—El comunicado oficial inglés dice lo siguiente:

Un destacamento germano logró penetrar en nuestras trincheras durante la última noche en Zaceville.

Después de una gran y enconada lucha fué rechazado el enemigo con grandes pérdidas.

Ha funcionado en ambas orillas del Scarpa la artillería con gran actividad.

Durante la última noche hubo duelos de artillería al sur de Lens y al Norte de Ipres.

## Información general

### Homenaje á Campoamor

Madrid.—Se ha verificado en el retiro un homenaje á Campoamor con motivo del centenario de su nacimiento.

Muchos artistas y bellas señoritas depositaron flores ante su estatua.

Asistieron representantes de todos los centros de cultura de Madrid.

Los señores Zozaya iniciador de la fiesta y otros pronunciaron sendos discursos.

Concurrieron muchos poetas y literatos resultando brillantísimo el acto.

### De la catástrofe ferroviaria

Madrid.—Por resultar responsable de la catástrofe ferroviaria que ayer dimos cuenta, ha sido encarcelado el factor de la estación de Matapozuelos.

Este está abatidísimo.

### El servicio de trenes

Madrid.—Se ha normalizado en algo el servicio de trenes en la línea del Norte.

Han llegado hoy con una hora de retraso solamente.

## En el Congreso

### Reunión de diputados

Madrid.—Se han reunido en una de las secciones del Congreso los diputados señores Castrovido, Santa Cruz, Salvatella, Palacios, Zamarraga, Fernández del Pozo y Claret.

Enteráronse de las adhesiones recibidas, con motivo del caso de Marcelino Domingo y de la circular dirigida días pasados á todos los diputados para conocer sus opiniones, respecto de convocar á una reunión general.

A estos acuerdos se han adherido además todos los diputados republicanos, reformistas, regionalistas, Pablo Iglesias y los monárquicos (marqués de Villabragima, Maura, Mather Llorens, Aragón, Villanueva y Galtrú, Tarazona y otros. Algunos diputados entienden que la iniciativa debe partir de los presidentes de las Cámaras.

## DE TOROS

### EN BARCELONA

Barcelona.—Toros de Gamero Civico buenos.

Gaona en su primero es empitonado por la izquierda.

Pasa á la enfermería no pudiendo continuar la lidia.

Joselito en su primero estuvo colosal.

Pasa a la enfermería con un puntazo en el labio.

En los demás estuvo regular.

Belmonte en su primero mediano.

En su segundo hace un trabajo que entusiasma al público recibiendo ovación.

Doña Josefa Escolano Profesora en partos Calle de Montegón, número 61.

## Desde Alcoy

### Una gragea de «El Día» y una prohibición

En el «Bar Modernista» nos presenta un amigo á don Filiberto Cervera, director de la «Compañía Infantil» que ha actuado una noche en el Teatro Circo, representando «Los dos Pilleles».

Hablamos de la prohibición de la función de anoche por orden gubernativa y el Sr. Cervera nos dice lo siguiente:

—Nada tengo que oponer á la orden recibida de las autoridades, no permitiendo que actúe mi compañía por no tener ninguno de los pequeños actores dieciséis años cumplidos. Lo que sí lamento, es que esas mismas autoridades nada me objetaran en la función celebrada anteayer y en cambio ayer suspenden á última hora, casi á punto de levantar el telón, la representación. ¿Es que la ley, no era la misma anteayer que anoche?

La prohibición á tiempo, hubiérame evitado muchos gastos y en cambio, de este modo, calcule la pérdida que significa. Además, ¿cree usted que la obra anunciada, por su tendencia, no habrá influido?

—Puede ser. Pero aquí se han representado obras sociales, de igual corte que «El señor Fudal» del inmortal Dicenta. Casi no creo, que sea el drama.

—Entonces, es que nunca han trabajado aquí menores de dieciséis años? Ese celo me parece exagerado.

—Tal vez lo sea. Mesotro mismos, en etapa liberal hace unos meses, hablamos en EL LUCHADOR de una niña de ocho años, que trabajaba en el «Calderón» interpretando los papeles de protagonista en varios dramas y nada pasó. Y eso que representaba la Nuri de «Tierra Baja» y otros tan importantes. Total un par de meses estuvo sin trabajar y luego, ha vuelto á presentarse. Y en números de variedades no han sido pocos los artistas en miniatura que por aquí han desfilado. Pero amigo, paciencia, á usted le ha tocado la suerte!

—Tiene usted razón. La «gragea» publicada en «El Día» denunciando la actuación de mi compañía, ha sur-

tido efecto. Yo no me quejo. Esa debía ser la norma de ese periódico siempre, pero quisiera saber si cuando manden los «suyos» hará lo mismo.

—Eso es fácil saberlo.

—¿Cómo?

—Volviendo cuando manden ellos.

—No pienso en tal cosa. ¡Aquí lo hacen todo política!

—Algo hay de eso.

Cambiamos la conversación y pregunto sobre sus orientaciones y proyectos.

—Mañana debutamos en Onteniente, y de allí pasaremos á Jativa y otros pueblos, hasta llegar á Valencia, donde ya tenemos contrato.

—¡Mejor suerte y feliz viaje! Y nos despedimos del señor Cervera, estrechando su mano.

## DE VARIEDADES

Por haber sorprendido en un momento de expansiva charla a uno de los empresarios del «Calderón» sabemos que tiene contratadas á las artistas siguientes: «Adria Rody», «Emilia Benito», «María Casanova», «La Napoleítana», «La Preciosilla» y en gestiones «La Pastora Imperio», las que desfilarán por aquel coliseo esta temporada; no podrán quejarse nuestros lectores de conocer noticias con retraso, ya que alguna de ellas como «La Preciosilla» hará su presentación en los días de Navidad.

Después de tres días de actuación, en este mismo teatro, ha despedido del público la gentil «Galatea».

Justino SARRIÓ

21-8-17.

## ESPECTACULOS

### TEATRO VERANO

Grandes secciones de cine y variedades:

Butaca con entrada . . . 1'00  
Entrada general . . . 0'25

Imprenta Viuda de A. Reus  
Sagasta, 26

## ANTIGUA CASA DE TONICO

FUNDADA EN 1883

PI y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4 ALICANTE

Para la presente temporada: Gran surtido en Pielés y plumas, terciopelos, sedas y fantasías para Sombreros de Señora. Centro de novedades. Antes de comprar visitad esta casa

## «La Madrileña»

Gran casa de Viajeros

DE

Rafael Macián Bueno

Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo á Teatros y casas de Comercio.—Interprete á la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4 (Frente á la Estación del Norte) VALENCIA

## Gran taller de Platería

DE

Correa y Díez

Cadenas oro ley al peso. Se hace toda clase de trabajos con cerrientes al ramo.

Si después despues de hecho el trabajo na os gustase, sin compromiso ninguno lo podéis dejar y se os hará otro.

La casa que más paga por oro, plata, platino, galenas y dentaduras inservibles.

Torrijos 92, bajos.—ALICANTE

## Coñac «Faro»

Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —



Bodegas Bilbainas  
Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa S.  
(antes Ramales)

## EXPOSICION

Honra á Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material recogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía.—Fósiles.—Numismática.—etc. etc.

## T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, on Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Plaza Isabel II, 13

Almacenes: Quirpa, 15.

## BANCO DE CARTAGENA Central Madrid

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS  
SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas, y billetes extranjeros.—Admite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA DE 9 á 13

## Collège de l'Alliance française

Bailén 25, 23 y 21—ALICANTE

Este conocidísimo centro de enseñanza, reanuda sus Cursos el día 15 de Septiembre con un personal docente tan completo como acreditado.

1.ª Enseñanza española y francesa; 2.ª Enseñanza española y de Escuela Superior de Comercio, simultaneadas con el estudio práctico y verdad del francés é inglés.

Adscrito á este Centre está además un profesorado especial para ampliación de estudios matemático-científicos, con gabinetes de Física é Historia natural y laboratorio de Química.

Admitense alumnos como internos, medio-internos, permanentes y externos, desde los cuatro años.

Internado especial, con régimen independiente del de 1.ª y 2.ª enseñanza y elemental de Comercio, para estudiantes de todas las categorías de más de 16 años de edad con adecuadas garantías para los padres de familia.

— Pídanse informes: Bailén, 25—DIRECCION —

# Antonio Arques Chaques, Sagasta, 53 y Cid, 19 y 22. - Alicante

Teléfono número [302-Apartado, de Correos, 367.]

Unica casa de Alicante que importa directamente del Extranjero, y a pesar del actual conflicto Europeo los Aceites, Valvolinas, Grasas, Correas de Pelc de Camello, Balata, Cuero, Algodón, Cáñamo etc., etc., y la acreditada

Tan excelente LAMPARA está fabricada en Holanda, único país de Europa que exporta todavía a España su producción de efectos de electricidad



Por su luz clara y brillante, a la vez que por su reducido consumo, la Lámpara «PHILIPS» ha sido reconocida en el mundo técnico como la primera de las conocidas hasta el día.

Esta casa garantiza a cuantos instaladores de Centrales Eléctricas y de Riegos se lo confíen, así como a los Contadores de agua y electricidad que expende, los cuales por ser importados directamente de fábrica, no los vende al precio de los usados; pues éstos, por muy baratos que parezcan al comprarlos, es sabido que luego resultan caros. — También cuenta esta casa con personal diligente y apto para el servicio del Retén Público y Gratuito que, para los abonados de todas las Fábricas de electricidad de la capital, tienen abierto en la calle del Cid, número 22, desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche. Inmenso surtido de aparatos eléctricos, cristalería de Bohemia y ventiladores de todos modelos a precios increíbles.

Oficinas y Despacho: Sagasta, 53  
Almacenes y Retén: Cid, 19 y 22 **ALICANTE**

Exportación de vinos finos de España

## Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos. — Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fondillón de los años 1880, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces. — Fondillón «ABUELO» 1811.

## “Las Palmas” FABRICA DE CONSERVAS

— DE —

Fuera de concurso

LIEJA: AÑO 1905  
BURDEOS . . . 1907  
ZARAGOZA 1908  
BRUSELAS . . 1910  
GANTE . . . . 1913

## G. Gilles

Gran Premio

Milano 1906

17 Medallas

Alicante y París

(ESTABLECIDA EN 1892)

— : : Frutas y hortalizas en latas, ó en frascos : : —

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES».

## La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.  
Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

53 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES  
Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante:

DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.  
DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

## Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)  
Economía garantizada sobre los precios más baratos  
Fabricación esmerada. — Exportación a provincias y Extranjero.  
DEPOSITO DE DUELAS. — ALICANTE

Fábrica de Cajas de Cartón

— DE —

: José Alfonso Viñes :

Especialidad en las de Sombreros, Gorras y para Calzado Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

— : : ¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : : —  
Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL

Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

Con el uso de este preparado, no se requiere que el enfermo se sujete a ningún régimen alimenticio especial.

— Pidase en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, a su Concesionario M. Reig & Ramírez — Santa Clara, Játiva, principal — VALENCIA (España)

## Lámpara Philips 1/2 Watt



EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 per 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado de lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

## GONZALEZ Hermanos (Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases. — Loza, lampistería y cristalería. — Objetos de fantasía para adornos. — Aparatos de electricidad y Plaza del Progreso, 7. — Alicante

## ATENCION

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque, campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot—(Apartado de correos núm. 76)— INFORMACION COMPLETA: Amadeo Alberola, Alicante—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos. Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza de Isabel II.